

lent, Soha nem néz azt, hogy mit ért, mennyit rombol magyarságra, vagy mennyit használ magyarságnak az „ü” divet cikk (a borotvált fejűtől az elton frizuráig, rövid azoknál a kőfogásai elhúson át a minbái kulturájáig „irányzatosság”), hanem „csak” és kizárólag azt, hogy „divat”-e és hogy „ma már a művelt nyugat is így csinálja”-a.

De mégis arra a közepostályára történelmi szerep vár! Hiszen 6 nemzeti kultúra szószólója, ő aki „Froxtrot”-tancsol, ő a pubány, ki minden szelnek meghajlik, ő a jövő országa...! Minő ország lesz belőle...

Többesür tanuja voltam, hogy lahu levante népművelésükön majdeem verekedés lett azért mert valaki „jött mezt város” (vasszettel) parancsolt a cigányok, míg a dubej legények, lányok csak csárdás, vagy hallgatól akartak huszai. És bizony a legnagyobb rimakodással se lehetett őket ravenni, hogy öt percenél tovább tőrjék az idegen taktus, mely egészen levante őket, elomaltta a kedvüket...

En álltom, hogy itt tönöng szakadé; igen nagy — talán soha be nem töltődő — fűt a milliók magyarság és a viszonylag kis számú intelligencia között. Ezek mindketten más lelkek. Mintha nem egy törzsből bugyogtak volna ki. Örökre idegen egymásnak a fah meg a város. Soha nem értik meg egymást, mert más a város kultúrája mint a falu, mert nem a faluból, nem a falura mint magyar bázisra építette kultúráját, hanem idegen tartályból merített és nevelődött magya. Ugy festenek a mai városaink a magyar ég alatt, mint káklusz, vagy leander a virágos rétre kitéve. Nagyon lassan kezd elmagyarsodni, a benne lakók nem akarják meg-

érteni, hogy külön utakon nem járhatnak, külön kultúrát nem épölhetnek lit, a magyar ég alatt, sem akarják fenntartás nélkül magukra öltetni a magyar faj képét. Ugy gondolja a mi intelligenciánk zöme, hogy jó az 50%-os magyar kultúra is, mert az is a „nemzetfenntartás”. Ennek a „nemzetfenntartó” idegen gyökér kultúrának a hatása alatt puzszul el a magyar dal, a népviselet, a népi erkölc, hagyomány, mert minden, amit a vérostól kapunk 70%-ban idegen.

És miadér miért van? Azért mert Murgács, meg Gyula diák, meg sok lakos magyar művészet nem tudja „rákapni” intelligenciánkat a valódi magyarságra. Nagyobb erve van Párisnak, a divat áramának; mint minden ezeréves hagyományoknak, kultúrának szűrvéve a mi közepostályunk szmét. Tago dom Kedves Barátom, hogy a Murgács-Gyula diák estélynek melyebb hatása lett volna... Et estén is, En csak a nagy szakadékat látom, ami a magyar milliók és a közepostály (falusi iróktól fel a miniszterig, mert hiszen általános műveltségi képe mindnek egy) között tönöng és szohysem értem, hogy lesz majd egyszer, hogy ölelkezik össze, hogy fogódik egymásba a vasszettel, foxozó ur és a csürdögölőző, csárdászok pör? — „Hova lettek a hős daliták a veszték, mily sors várja a szegény nép sok ezerét...”

Igy láttam az olvasókról estélyt lafuról bemenne és ezek a gondolataim támadtak, melyeket Neked most leírtam. Válaszold lepedoban, igazam van-e? Elfogadod-e, amit e cikkben írok?

Bocsás meg, hogy zavartalak! Legáltalánosabb tisztelő bived: Aláírás.

Hírek és különfelek

Halálhíradó öv. Boggyó Lajosné szül. hangai Szabó Julianna ev. ref. lelkész özvegye életének 77. övezységének 42 évében 1929. év február 16. napján reggel fél 7 órakor rövid betegség után meghalt Budapesten.

Halálhíradó. Balázsovits Antal máv. főintéző, aki menekülése óta a helybeli állomáson volt beosztva, f. hó 19-én éjjel Budapesten meghalt. A meghaldogult egyike volt a szolgálatján intelligenciában csendben, de mégis eredményesen működő tagjának. Érdeklődő elnöke sok kezesség intézményét tünt fel, még karcsoony elött hosszas betegségébe nem kényszerítette. Neje, növé-

rén kívül leánya, két fia, és kiterjedt rokonság gyászolja.

A népjóléti miniszter egy interpellációra adott válaszában kijelentette, hogy a 75% hadirokkantok illetményét tovább emelni nem lehet; az 50%-os hadirokkantok illetményének rendezését függőben tartja a ha az állam teherbíró képessége megújra, emellett fogja. A 25%-os hadirokkantokat pedig végkielégítik, mert a havi 1 pengő illetményük az őrségi adminisztrációt nem engedhetik meg. (Továbbá a havi 1 pengő nem jelent honvédelmi és segítségét egy harctéren megrokkant egyéneknek. Szerk.)

A volt hatos honvédeknél A volt m. kir. szabadosk 6. honvédegylogazred Bajtársi Szövetsége felkéri mindazokat a volt tisztakat, alstiszteket és legényégi állományu egyéneket, akik a vilá-

iskola oktatás és tanulmányi előmozdítás ellenőrzését a vármegyey kir. tanfelügyelő dr. Visnovszky Rezsőhöz kívül eladósorban Róth Flórián m. kir. bányagüyi főtanácsos, bányaispárgató, és ő kivételes ritka pedagógiai adottságával, valamint Kárpáthy Odón tanügyi referens, bányatársulatit tisztviselő és Rákos István kir. tanácsos érkezővárosi szakképzőhely igazgató látják el nagy szeretettel, megértéssel és odaadással.

A tantestület tagjai az iskolán kívüli nevelés munkájában is tevékeny részt vesznek. A téli bősopokban ismeretterjesztő előadásokat tartanak stb. S lezik ezt minden haladás boldogság melldőzéssel, a legnagyobb csendben, mert szemük előtt csak az a cél lebeg, hogy az ifjúságban elvetett ismereteket ezáltal is mélyítsék, kibővítsék és tökéletesítsék.

A felsorolt célok és eszközök természetesen nagy anyagi áldozatokkal követsnek a bányatársulattól és itt büzkéen mutathatunk rá, hogy iskoláinkban nincs hiány és felzárkós nélkül járó tanulól, mert a társulat az összes iskolai könyveket, iróeszközöket, előjő és női kézimunka tanításhoz szükséges eszközöket minden évben egyszerre szel be a szokat a szegény tanulóknak díjlanul, a többieknek hasznosítá áron bocsátja rendelkezésre. Gondoskodik a bányatársulat arról is, hogy a teljesen szegény és arra érdemes gyermekek felzárkóznak, nehogy a ruhahibány akadályozza őket iskolába járásukban. A múlt tanévben 315 tanuló részesült 8230-40 pengő értékű taneser és 952298 pengő értékű ruhára regélyben.

A ruha kioldoznak karcsoony-ünnepek keretében történeket, ahol a tanulók mndarabok, több számúan em-

kek és szavaltok előadásával; az iskola igazgatók és hitoktatók pedig beszédekkel emelik a szeretet ünnepeinek fényét és varázsolnak meletet és boldogságot az árvek és megára hagyottak szívében.

Természetes, hogy bármily nagy mértékben is van meg a bajlandóság és tetteiben nyilvánuló késszég a bányatársulatban, hogy iskoláink érdekében mind nagyobb és nagyobb áldozatokat hozzon, mégis határ szab ezen késszégnek a külföldi szén behozatálával kapcsolatos teherviselő képessége, amelyet a mai viszonyok mellett szintén nem szabad figyelmen kívül hagyni. Ezért igazán kívánatos volna, hogy a társulat anyagi helyzete, erőforrásaai annyira erősödjenek meg, hogy az iskolák tovább fejlesztése is még magasabb nivóra való emelésé lennakhadát ne szenvedjen.

Igy szükségessé mutatkozik az iskolákban tornacsarnokok, külön rajz, előjő és kézimunka termek, gyakorlati kérgardáskönyv létesítése és a rövidesen életkező 8-ik osztályu népiiskolával kapcsolatban tanezők és tanteremk szaporítása, hogy a két magasabb osztályban növendékeink már speciális bányászakirányú és gazdasági képzést nyerjenek.

Csak választos képe az itt elmondottak annak a negyzsabbu népművelés munkának, amelyet a társulati iskolák a bányatársulat áldozatkésszégének birtokában végeznek és aki ezt a munkát látta, annak mű helyében, vagy ismeri, averig hallott róla, csak egy kívánság merülhet fel felében, hogy vajha javulna a bányatársulat helyzete oly mértékben, hogy a fentemlített célkitűzéseket a leg- rövidebb időn belül megvalósítani képes legyen.

(Végső)

ÉRTESÍTÉS!

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy a Fő-úton 11. szám alatt (Kádár fodrászútel mellett) a mai kor minden igényét kielégítő

Kelmefestő, vegytisztító és gőzmosó üzemet

nyitottam, ahol festek és tisztítok mindennemű férfi és nőruhákat a legdivatosabb színekre. Ugyiszintén gallér és kézelőt és kemény mell- ingeket a legrovidebb időn belül.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve vagyok kiváló tisztelttel: SZILÁGYI SÁNDOR képeztett kelmefestő és vegytisztító.

háboru alatt a 6. honvédegylogazred vagy a 6 népjóléti ezred kötelékében teljesítettek katonai szolgálatot, sziveskedjenek pontos címüket levelezőlapon körölni Hadiszolg György ny. századosnál (Budapest, I. Vár. Színház-utca 7.). A pontos címet a csomagt álláson kívül tüntessék föl a katonaságnál visult rendfokozatukat is.

Öröm illan!

írta: Dr. Tóth Mátyas (Tátra-Matlárháza.)

Beszél a csend, a téli csend fehéren cseng minden szava s mint orgona, szivemre hull szüzi hana szivemre hull.

Fehér lánykép kedves és szép, rám mosolyog a multamból a ártatlanul csókot int a kis kapuból vártalanul.

Szép ifjuszág, száz bohóság vége vége, csak mese szól a leányról a ki szerette a fiúról csak mese szól.

Beszél a csend, a téli csend ha a multamban meg is villen egy-két szépség, bíbba már Öröm illan a ciszfall a Nyár.

Zárt lelkigyakorlat tanfolyamok az tanárök részére. Március hó 23-ától 27-ig a Kátholikus Tanítóök és Tanárök Országos Egyesülete dr. Ernast Sándon apostoli protonotárius, egyházi alelnök vezetésével zárt lelkigyakorlatot rendez a fővárosban. Lakás, ellátás, látésért 12 pengőt, rendezési költséget 1 pengő fizetendő. Jelentkezni lehet az egyesület főtitkárságán: Budapest IV. ker. Ferenciek-tere 7. III. lépcső II. em. 9.

A Máv. Segédletitli Kőr 1929. február hó 2-án rendezett táncestély alkalmával leközlítetök névsora: Szántay István, 8 P., Dr. Csengödy Lajos, Molnár Ferdinand 3-5 P., Leblinger Dező, Molnár Béla, Donáry Viktor 3-3 P., Dr. Förster Kálmán, Huszágh Gy. 2-2 P., Virányi J., Balogh Béla, Peszka József, Csongrádi Béla 1-1 pengő, N. N., 50 fillér, Melyért a rendezőség halás közönséget töltöcsolja.

A mezőgazdasági munkanélküliség leküzdésére Mayer János földmívelésügyi miniszter rendelkezést adott ki s ebben utalja a hatóságokat, hogy akadályozzák meg külföldi munkásoknak engedély nélkül való alkalmazását. Figyelmelteti a gazdasági munkásokat, hogy szerződésüket mindig foglalják írásba. Ugyancsak a munkások köréből bárki kérheti a fizetendő legkisebb napi-számber hivatalos megállapítását, amelynek ocazóban nem szabad dolgoztatni. Végül kimondja a miniszter, hogy az iskolázatlan kötelezettség alatt álló gyermekek csak akkor használhatók fel mezőgazdasági munkára, ha az iskola látogatójának elégett tiltak és munkájuk tanulmányaikban nem hátráltatja őket.

Statistika készült a magyar utak állapotról. A kereskedelemügyi miniszterium alaposan fel akar készíteni a miniszter által programba volt 3000 kilométernyi magyar közutnak megvizsgálására és átépítésére. Ezt a célt szolgálja az az intézkedés is, amellyel elrendelte a magyar utak helyzetének statisztikai felvételét. Össze fogják tehát írói, hogy az ország közutai szakszemlékénként hogyan vannak burkolva, milyen az állapotuk, milyen forgalom bonyolódik le rajtuk stb. Ez a statisztikai felvétel igen értékes utmutató lesz a jövőre néve.

Halálhíradó. Guttyás János a bányatársulat 50 éves parádés kocsija f. hó 16-én este, amikor szolgálatból hazatért, hirtelen rosszul lett a mikor a közeli társulati kórházból Dr. Takács igazgató-főorvos nehány perc múlva megjelent a betegnél, már csak a beállott halált állapíthatta meg. Az orvos szerint erős influenzajárt azon a héten bordosta látszólag azonban kigyógyult. Néhány héttel előbb pedig oly szerencsétlenül esett le a kocsirol, hogy vértseccet törté el. A szerencsétlen ember halálát az orvosi megállapítás szerint szívszélhűdés okozta. Megjelent a halottnál Róth Flóra bányagüyi főtanácsos, bányaispárgató is, aki nek hosszú éveken át volt kocsiisa. Tetteése hétélő d. u. volt, melyen az igazgató és tisztviselők közül is többen vettek részt. A János néven ismert főkocsi résztvett a világháboruban s éveket töltött a lövészárkban. 4 gyermeke maradt.

Megkezdte működését a Mezőgazdasági Kivitelit Intézet. A mezőgazdasági termény — és terményforgalmi intézet a napokban megkezdte működését Budapesten, az újonnan alakult intézménynek egyelőre három osztálya van, amelyekhez legközelebb a lisztosztály fog járulni. Utóbbiak az lesz a feladata, hogy a magyar liszt külföldi piacait egészen visszaszerezze és előmozdítani, hogy az amerikai versenyyal sikeres megálljunk a helyükre. A kivitelit intézet teljesen ingyen áll az exportörök rendelkezésére és a kis exportörök is bekapcsolja működésé körébe. Tehát mindenké, aki külföldre szállít valamilyen mezőgazdasági terményeket, bizalommal fordulhat az új intézményhez. Az intézet külfölden két módon fogja szolgálni a mezőgazdasági termékek kivitelének ügyét. Először a szállítási gyorsasága tekintetében működik közre és az illetékek helyében közbe lép, hogy az áru mindig kelő időben elérhesse a külföldi piacot. Ezenkívül állandó biztosságokat tart fenn a külföldi piacokon, hogy a hazai eladók minden időben tudhassák, milyen termékek iránt mutatkozik érdeklődés a külföldön és azoknak mikép módosul az ára. Az intézetnek szerepe lesz továbbá az exportbírt elosztásnál és a közöljében várható márkázási törvény végrehajtásánál.

Emelék a köztisztviselők családi pótlékát (7) Az országos megmondulások — ügyintézők — lesz némi eredménye. Mint felhívatlanos értesülünk, Wekerla pénzügyminiszter f. é. július hó 1-étl kezdve 50-60% al emeli a családi pótlékokat. A fizetések rendezéséről hallgatunk a hivatalos körök. Most beharagvottak a nézze azami fogd meg jól „egüztéget”, erre a drágaság miként eddig is, még magasabbra hág, úgy hogy az államra nem jelent egyke elleni gyögyzert, nem jelent a növeléshez kedvel, szóval a tisztviselőtársadalom, a polgári közepostály is, amely a legtöbb áldozatot hozta a háboruban egy anyagilag, mint erkölcileg, de birka túrelmével s melysége hazaszeretével még mindig visznaél a kormányzat, s helyett hogy magához csatolná, hállára kényeztetné igazságos fizetérendezésével, illetve az árulkek drágaságának drakói letörésével. Az új pénzügyminiszter személye iránt egy bizalommal viseltetik a tisztviselőtársadalom, bizonyára meg is vannak cneek az oka.

Singer gépselyem minden léte szímben kapható Singer Varrógépfőközet, Szolgálatján, a koth. templommal szemben. Nem kárk, ha a Rómer-telvérek legjobbak csekkelt, Működő, 70 lovas Crysler autójában utasik. Telefon 101.



Eisele Gusztáv.

Mintha csak tegnap lett volna, hogy az acélgyárból elindult egy szomorú menet és sirba tettek egy nagy reményű életet. A feltámadás hetének Golgotája előtt, mintha csak tegnap meredt volna kérdéssé merevült arccal az ég felé család, gyár, város: Uram, óh miért, miért?

És ime nem kellett nyolc hónap, hogy a bőjti szelek újra sirámmal járjanak a salgótarjáni acélgyár épületei között, csak néhány hónap és újra árván áll az acélgyár igazgatói széke, a hatalmas szervezet agya, lelke újból meghalt.

Az acélgyár ifju, nagy képzettségű, bámulatos munkabírású igazgatója, néhány perc alatt szerdán este ki-szenvedett. Ahogy a szép, holdvilágos, hidegszelű estén átborzongott a hír a telepen s a városban, az első szó a híhetetlenség, a lehetetlenség szava volt, amelyet a bizonyosság tudatában a feltörő fájdalom zokogása nyomott el. Senki sem hitte el, hogy a társulat reménysége, a férfi ifjúságát élő *Eisele Gusztáv* nincs és nincs.

A törhetetlen akarás, a magát nem kímélő, kitarítás korán juttatta Őt kiváló elméleti képzettség és megfelelő gyakorlat birtokába s a fiatal műhelyfőnökekben mihamar felismerte vállalata azt a férfit, aki a Borbélyok, Jónáschok, Liptayak örökébe léphet, aki ennek a szerteágazó nagy műszaki szervezetnek kormánykerekeit megragadhatja.

A régi családi kapcsolatokat mélyítette ki, amidőn az acélgyártelep társadalmi életébe mint vezető jelentkezett, a régi közvetlenséget, kedélyt, familiáris összetartást hangoztatta és mutatta példában is, amidőn hivatalán kívül mindenkinek a kedves Gusztija maradt.

Munkásai imádták, mérnök és tisztviselő társai szerették, becsülték s ő ezeknek a szociális érzéseknek magjaival lelkében, nagy képzettséggel agyában fogott neki, hogy sok mindenre kiterjedő reformterveit megvalósítsa és ahogy a telep társadalmi életét rövid idő alatt intímabbá, kedvesebbé tette, a gyár műszaki részét is saját elgondolása szerint átalakítsa.

És akkor amidőn élete delén a nagy lépcső első fokára emelte lábát, pontot tett a tervek elé a nagy rém: a halál.

Fátuma-e ez az Acélgárnak, hogy ime egy év alatt második igazgatója, nagy nevű, nagy látókörű férfi gyönyörűen ívelő pályája törik ketté? Mi az a szörnyűség, ami ime rövid idő alatt avatja a jajok telepévé a Rimagyárat, ahonnan ide felénk a város felé most másodszor hajt bánatborulatokat és jajföslányokat a keservesen siró bőjti szél? Felénk hajtja, akik ugyan kívül állunk a gyártelep lakóházain is, de lélekben mindig ott vagyunk, ahonnan idejárt közénk *Eisele Gusztáv*, a városi ügyek jó ismerője, a város képviselőtestületének, számtalan bizottságának, a vármegye törvényhatósági bizottságának stb. tagja, szakértő munkása! Méltán elődjéhez mindenütt ott volt, ahol komoly, nehéz munkával e városban embertársai életének könnyebbé lehet szerezni! De ott volt, ahol a tiszta barátság kedves órái teremnek a városban s megszerettette magát mindenütt, hogy annál borzasztóbb, annál rettenetesebb legyen a válás érzése most, mikor a kedves jó barát már csak volt!

És ennek a rettenetes tragédiának szemléleténél a fájdalom látványán át előfeketélő, iszonyu csapásánál el-törpül a vállalat, a város, a jó barátok, alárendettek, munkások és tisztelők seregének vesztesége egy gyászruha előtt, melynek viselőjéhez alig egy évben már másodszor toppan be a halál, a váratlan, a lesújtó halál. Hősök hőse az anya, aki im két ily csapást, ily kegyetlen szíven ütést kap a sorától, hogy nagy, szép, beérkezett fiai percek alatt szünnék meg élni, őt e világon szeretni!

A gyászdrapériákat majd leszedik, a fekete lobogókat bevonják s minden szerv és barát megpróbálja majd az irt betölteni hivatalban és lelkében; a hulló kemény göröngyök is betemetik a ráfagyott könnyektől fényes kopor-sót, de itt marad vérző pirosságával a tragédia után *Eisele Gusztáv* édesanyjának anyaszíve, aki mint mi az embert, ő a fiát nem tudja elfeledni, s visszazokogja százszor őt, kinek, csak emlékéit fogja örökké szépitni, kedvesíteni az az összetört anyaszív...

Salgótarján temetőjében, új név kerül majd egy kőoszlopra, de a lélek az itt marad sok megkeserült baráti szív örök kísértőjéül, hogy minden nehéz percben megrázza szellemészavával a barátok szivablakát: Ember dolgozz és szeress! Mert ahol e városban emberek ülnek össze, hogy jót tegyenek, mindig ott lesz a Rima legkedvesebb igazgatója *Eisele Gusztáv* is.

Kettétört élet.

„Még egy éve sem múlt...” sóhajtott a Salgótarjáni északi részére ismét a mátyási gyász sötét felhője éreztetkedve alá: Eisele Gusztáv gyárigazgató. L. hó 20-án este 10 órakor rövid szenvedés után elhunyt.

Egy ritka tudású, egy igazán mélyen érző szív, egy igazán meglehetősen nemese lélek kötődött el sorunkból, magával vitte a sok jószándékot, nagy akarat, aranyos kedélyt, izom hazafiságot, rajongó lajzakeretet és szabóval szőbb végyát és teremt, melynek megvalósítására oly lelkesen kezdett és mi kettétört, pár perc alatt romokba dőlt és a fenekült egy egy kímérenk elpattanása után bekövetkezett, szomorúan gyorsan véget. Elment... Akinek pályája mindezen fényes ívelést csodálva bámulni, kit szeretettel öveze annyira tisztultunk és akitől oly sokat vártunk és reméltünk: nincs többé... Örökre elment. A Gondviselés utjai kizárhatatlanok...

És e tragikus nehéz napokban az egész társadalom figyelmébe szinte mely rimmérettel, könnyezve fordult a jószágok kedves édes Anyához, ki most, — majd egy év alatt — két nagyreményű fiatal fia hirtelen elvesztett siraitja, kinek leányai gyászában és leverő bánatában kivétel nélkül osztozik városunk és vidékünk közönsége.

Eisele Gusztáv 1889 május hó 8-án született a gümörmezei Szirk-Vashegyen, hol édes anyja bányagondnok volt.

Középiskolai tanulmányait a rozsnóyi és rimaszombati főgimnáziumban végezte és az utóbbi helyen, 1907-ben érettség vizsgát tett.

Önkéntességi éveit a haditengerésznél szolgált és a budapesti műegyetem gépészmérnöki fakultását halgatta, ott 1911-ben mérnöki oklevelet nyert.

Több évvel tőle külföldön, a jóhíri Siemens-Halske-Schuckert művek béli és berlini központjánál volt mint mérnök alkalmazva és a minőségében hamar kivált műszaki érzékével és alapos szakértelmével. A háború elején, a Nyírvideki Kivészalra R. T. meghívására, a nyiregyházi elektromos központjának műszaki igazgatója lett.

1921. június 22-én került a Rimamurány-Salgótarjáni Vasmű R. T. salgótarjáni acélgyárához, hol szint műhelyfőnök tevékeny részt vett a gyár reorganizálás munkálataiban és e téren nagy érdemeket szerzett. Szakértelmével, rátermettségével és szorgalmas munkáját honorellá a vállalat vezérigazgatója akkor, midőn Liptay B. Jenő elhunytával őt nevezte ki az acélgár igazgatójának. Pár hónapi igazgatói működése alatt méltó utódjának bizonyult nagynevű elődjének és nagy szabással terveiért, ideális gondolatáival és szerető bánásmódjával megdöbbentően csak szebbé környezetét, hiszen az egész társadalmi életünk is, melyeknek egyik közkedvelt tagja és az utóbbi években már vezető egyénisége volt.

Az Acélgár Tisztj Keszino a közelmúltban tartott jubilaris közgyűlésen választotta meg elnöknek és még élénk emlékekkel az akkori beszámoló beszámójára, melyben kegyelettel parentálta el egy év előtt elhunyt elődjét és ünnepi beszámolóban emlegette mindenkit meglepetti. Ma az elnöki szék ismét elárvalt és vele együtt a sok intézmény, egyesület és meghívott barát, melyeknek az elhunyt oly nagyrabecsült és vezetők kiválóság volt. Kelleme modorát, barátságos mosolyát, szelimes humorát, felvidítő kedélyét és csengő kacagását nélkülözni fogják a társasági élet, valamint közgazdasági, kulturális és szociális intézményeink is megcsínylik és nagy tudású és melegszívű fiatal lélek újó hiányát.

Vezetőtagja volt a köztársasági, városi bizottságok tagjaként, a Salgótarjáni Köztársasági R. T. igazgatója és tisztikara, Dr. Holló Endre bányakapitány és tisztikara, Dr. Förster Kálmán a városi tisztikaral és képviselőtestületével, Hauszban Károly alvezető és tisztikara, Dr. Pilla Lipót rendőrfőnöknél és tisztikara, Dr. Zelenka Ottó járási főbíró és tisztikara, Szántay István állomásfőnök és tisztikara, Dr. Halácsk Zoltán és tisztikara, a városi elemi iskolák tanácskara, a polgári iskolák tanácskara, a Proháza Lajos igazgató vezetésével, Dr. Veres Zoltán főszolgabíró négy közgazdálkodási tisztikara, a Gimnázium tanácskara, Dr. Dornay Béla vezetésével, a helybéli pénztárosok tisztikara, Szente László kormánytanácsos, gyárigazgató, Demeter Bertalan és Szabó Dezső lelkészek, Bortnyák István bányagazgató, Tarr Lajos vállalkozó, Horváth László plébános, Dr. Holcsek Béla, Dr. Poláczk Armin, Dr. Tibor Sándor, Dr. Varga Kálmán ügyvédek, Dr. Biely Béla vármegyebíró és tisztikara stb. stb.

lyan létszámú az ő osztálya volt. A Bányászati és Kohászati Egyesület és a többi egyesület egy kiváló értékű taggal szegényebb lett. Az elhunytban a helybéli evangélikus egyház felügyelőjét, az O.K.H. igazgatóság tagját, a Hangya ügylet elnökét, a Rimamurány-Salgótarjáni Vasmű R. T. egyik legjobb tisztviselőjét, a tisztviselőket, az alizsákat és munkások megért barátjait és hathatós támogatójukat veszítették el Benne.

A nagy csapatból összetört szegény jó édes anyán kívül az Eisele, Bender, Botár, Röder, Hanuszik és Lencso családok és barátainak tisztelőinek száza gyászolják és kedves emléket kegyelettel őrzik.

Ráhal.

Utolsó út.

Sz. bériai csikorgó hidegben a zsumarás lagyos légben sem tudott ezrek szeretetének meleg tüze kihűlni Eisele Gusztáv iránt, kinek jószágos szivéből mindig csak az örök tavasz mosolya sugárzott, ki egész életén át mindig a tisztaság derült szeretete és kinek dolgos keze a teremők munkáját égette.

És a forró szeretet lángolt fel. L. hó 22-én, midőn már a kora délelőtti órákban is valóságos záradoklás indult meg a tragikus elhunyt ravatalához, mely a fekete drapériával bevont hall közepén palmaszék alatt volt felállítva. Kandallóba rekkant bagyadt lényében, a mely szeretettel szimbolizáló virágtengerből emelkedett ki a sötét katalinok, melynek lábainál cserkészek és leventék álltak sorral: itt találkoztak és búcsúztak el örökre a sok jó barát, igaz tisztelő és barátságos ismerős a legmesszebb utra iduló nemes szivűtől és itt fejezték ki részvétük őszinte érzelmét a gyászoló családnak és az összetört szegény édes anyának. A feltárolt kínos sóhajok sulyától meglett az elárult otthon és a zokogó édes jó anya könnyeinek drága párja egybeolvadt a virágok illatával, mely lágyan beharmatozta: a legjobb gyermeket érző, nehéz ércporost.

Délután három óra előtt, már meglett a halottasház udvara és környéke felekezete öltözött gyászoló sereggel, melynek sorában résztvevő városunk és vidékünk társadalmának minden rétege, nagy számmal képviseltették magukat kulturális, közgazdasági és jótékonyági egyesületeink és intézményeink, a testvérállatok, a Rimamurány-Salgótarjáni Vasmű R. T. központja, az ózdi kohó, gyár és bányagazdálkodások, a nédasdi gyárigazgatóság, a felvidéki vasbányai igazgatóság és a salgói bányagondnokság.

A ravatal mellett helyet foglalt: a legelőbbel vesztett édesanyja, Eisele Gusztávné, fűvel Eisele Lajos és a Bender, Botár, Röder, Hanuszik és Lencso családok tagjaival.

A megjelentek közt ott láttuk, a Rimamurány-Salgótarjáni Vasmű R. T. vezetősége képviselőtestületében Budapestről: Zorkóczy Zorkóczy Samu kormánytanácsos műszaki vezérigazgató, Dr. Zorkóczy Zorkóczy Dénes cégvezető, Dr. Perczel Géza központi tükár, Benyó Géza számosztályfőnököt, Haselbók József igazgatót és Marsalko Béla építész-főmérnököt. Ózdról: Ljba Bertalan bányagazgató, Koreny Gyula iparvasúti főmérnököt és Dr. Svehla Gyula kohólaboratóriumi főnököt. Nádasdórl: Quirin József gyárigazgató, Rozsnyórl: Bander Ernő b. bányagazgatót és Salgóról: Rameshofer Béla bányagondnokot, vítez Jónásch Ödön bányamérnököt és Botár Gyula számvizsgálót. A gyári tisztj és alizsák kar Balhauer István főmérnök, h. igazgató vezetésével, továbbá a gyári és salgói munkásság imponáns nagy száma.

Előkelőségeink közül ott volt: Róth Flórián bányagazgató főtanácsos, a Salgótarjáni Köztársasági R. T. igazgatója és tisztikara, Dr. Holló Endre bányakapitány és tisztikara, Dr. Förster Kálmán a városi tisztikaral és képviselőtestületével, Hauszban Károly alvezető és tisztikara, Dr. Pilla Lipót rendőrfőnöknél és tisztikara, Dr. Zelenka Ottó járási főbíró és tisztikara, Szántay István állomásfőnök és tisztikara, Dr. Halácsk Zoltán és tisztikara, a városi elemi iskolák tanácskara, a polgári iskolák tanácskara, a Proháza Lajos igazgató vezetésével, Dr. Veres Zoltán főszolgabíró négy közgazdálkodási tisztikara, a Gimnázium tanácskara, Dr. Dornay Béla vezetésével, a helybéli pénztárosok tisztikara, Szente László kormánytanácsos, gyárigazgató, Demeter Bertalan és Szabó Dezső lelkészek, Bortnyák István bányagazgató, Tarr Lajos vállalkozó, Horváth László plébános, Dr. Holcsek Béla, Dr. Poláczk Armin, Dr. Tibor Sándor, Dr. Varga Kálmán ügyvédek, Dr. Biely Béla vármegyebíró és tisztikara stb. stb.

helybéli pénztárosok tisztikara, Szente László kormánytanácsos, gyárigazgató, Demeter Bertalan és Szabó Dezső lelkészek, Bortnyák István bányagazgató, Tarr Lajos vállalkozó, Horváth László plébános, Dr. Holcsek Béla, Dr. Poláczk Armin, Dr. Tibor Sándor, Dr. Varga Kálmán ügyvédek, Dr. Biely Béla vármegyebíró és tisztikara stb. stb.

Egyesületek részéről: Az Acélgár Tisztj Keszino, az Acélgár Olvasó Egyesület, a Salgótarjáni Kaszinó, a Salgói Olvasó Egyesület, a Katolikus Kör, a Katolikus Nőegylet, az Evangélikus Nőegylet, Luther Szövetség az Evangélium Leányai, az Omke., a Salgótarjáni Sport Egyesület, a Manna., Keresztény Szociálisok, az Ebredd Magyarok Egyesülete, az Ipari-tisztület, Bányászati és Kohászati Egyesület, a Művészeti Egyesülete, stb.

Három óra után néhány perccel vonult Dr. Csengődy Lajos a helybéli evangélikus egyház lelkésze a környékbeli evangélikus papság asszisztenciájával a ravatal elé, hol a salgótarjáni ág. ev. egyház énekkarának gyászszóltára elhangzása befejeztével, a szentírás egyik tekuszát olvasta fel. Ebből kiindulva hatalmas szónoki hével, megérzően és ékes szavakkal méltatta azt a határtalan nagy vesztéssel, mely oly váratlanul érte a szerető jó édes anyát, a kiterjedt családot, a neves Vasmű vállalatot, Salgótarjáni városát, az evangélikus egyházat, a magyar hazát és az egész társadalmunkat. Meggyőzően rámutatott, hogy egyedül csak az Istenbe vetett hit ad erőt a nagy csapás túrelmes elviselésére. Mozzá fohászokdönt és bizunk. Mélyen átértett és költői lendülettel szárnyaló imával végzte be — a beteg ágyából a napokban kikérült és még mindig gyengélkedő lelkész — a rövid, de nagyhalású gyászbeszédét. Az Acélgár Olvasó Egyesület, a Katolikus Kör és a Keresztény Szociális dalárdák művészi éneke után, megcélolta a gyár színterének búcsuhangja, hal tisztviselő a koporost az utolsó várakozó gyászokocsma emelte, hol már ezek várták a gyászszertartás végét a kísérték el utolsó útjára Eisele Gusztávtól.

Az Acélgárj zsenak nyitotta meg a gyászmenetet, utána következtek a különböző egyesületek és küldöttségek csoportja és a papság, mely után két ros-kidig megrakott koszorú kocsi haladt, majd az elhunyt négyéves lelete hirtelen vitték a temetőbe.

Az egész uton végig égtek a fekete gyászfütyöl bevont villanylámpák és a dermedt hideg ellenére is a járdákon száraz néztek végig a hosszú menetet, kik kalapelve búcsúztak Salgótarján nagy halottjától.

A sirnál a vállalat, a tisztikar és az Acélgárj Tisztj Kaszinó nevében Pányik Árpád főmérnök, az alizsák kar és a Sport Egyesület részéről: Grusz Ferenc művezető, a többi egyesületek megbízásából: Malomhegyi Gyula művezető, a gyári ösztönkösség képviselőtestületében: Katona László előmunkás és a város és községében nevében: Dr. Förster Kálmán polgármester mondta megindító és meghatározó beszédet.

A három dalárda szép búcsudala után, még Kirschner Kézso evangélikus püspöki tükár imádkozott az elhunyt lelöküdvéért, azután leeresztették a koporost a sírba. Az élet kapuja némán beárult...

Beesteledett. Egy tündöklő rövid napnak ismét véget. A nap rövid volt, oh de lénye, oly sugárzó, hogy ennyi lénye kevés egy alkonyat! Ráhal.

A részvét.

A megboldogult Eisele Gusztáv acélgárj igazgató édes anyához, a család tagjaihoz és az acélgárj igazgatósághoz, a gyászbeszéd első napjaiban a már a részvételtárakot és részvételleket egész özöne érkeztet, de természetesen legelőbb az emlékezen fejezték ki őszinte részvétüket.

Az elhunyt családján kívül gyászjelentést adott ki a Rimamurány-Salgótarjáni Vasmű R. T. salgótarjáni acélgárj, az Acélgárj Tisztj Kaszinó az O.K.H. a Hangya és a Magyar Mémők és püspökök Nemzeti Szövetsége és külön gyászlistát tartott, vagy fog tartani a legelőbb egyesületi és intézeti választmányja, stb. stb.

toti ülése Kőntény Ferenc alnök búcsúztatta el kegyeletes szavakkal a büszke és agilis igazgatóság tagot, akinek rövid, de értékes munkálkodását és emléket jegyzőkönyvben örökíti meg a Tak. és Hit. Szövetkezet. Elhatározta az igazgatóság, hogy a családnál és a természetesen testületileg jelenik meg, a ravatalra pedig koszorút helyez.

Péntek délig a következő koszorúk érkeztek a ravatalhoz, (sajnos a későbbben érkezett számos koszorú feliratát, már felejteni nem tudtuk).

Koszorúk: Részvete jelöl: Az ózdi kohók tisztikara. Kegyeletes megemlékezésül: Az ózdi vasgyári tisztviselők, Öszinte kegyelettel: A borsodnáádi izemgyári tisztikara, Felejtethetlen igazgató urunknak: A vasöntők, Szeretettel: Försterék, Nagyabercsölti igazgatóság tagjának: Salgótarjáni (vidéki) takarék és hitelszövetkezet, Kegyeletes jelöl: A rimamurány salgótarjáni r. t. bányatársikara, Kegyeletes jelöl: A rimamurány salgótarjáni r. t. igazgatóság és központi tisztikara, Utolsó jó szencsátt: Bányászati és kohászati egyesület salgótarjáni osztálya, Felejtethetlen jó barátunknak: Marcsa és Berci, Eisele Gusztáv igazgató urnak: A salgótarjáni bányagazgatóság tisztviselői kara. Szeretettel igazgató urunknak: Tengely és szerdugyári munkássága, Mélyszéges bánattal: Nagy Bélaék, Szeretettel felügyelőbizottság tagjának: A salgótarjáni Realgimnázium, Szeretettel előnkünk és jótevőnknek: 153. Mára cserkész csapat, Kegyeletes jelöl: A salgótarjáni üzem, Kegyeletes jelöl: A salgótarjáni Oliv. Egly., M. Kir. 7. honvéd kerékpáros zászlóalj: Tisztikara, Felejtethetlen jó hiamonk: Vigasztalhatatlan Anyád, Eisele család: Selenczrlő, Felejtethetlen jó bátyáknak: Lajcsik, Utolsó üdvözléttel: Chmely-ék, Nyugodj békével: Lander Emil és neje, Szeretettel igazgató urunknak: Az acélgárj Olvasó Egyesület, Szeretettel előnkének: Salgótarjáni Acélgárj Tisztikarunk, Szeretettel unoka bátyáknak: Botár Gyula és családja, Baráti kegyelettel: Puschnan-ék, Szeretettel igazgató urunknak: Acélgárj tisztikar, Szeretettel és kegyelettel: Karatturék, Nyugodj békében: Árpád, Öszinte szeretettel: vítez Jónásch Ödön és neje, Szeretettel jó szomszédunknak: Takács család, Utolsó üdvözléttel: Horváth család, Szeretettel disznokének: Művezető XV. ker. egyesülete, Szeretettel barátunknak: Pányik család, Kegyeletes jelöl: Gyári leventék, Felejtethetlen barátunknak: Balhauerék, Igaz barátsággal: Ottó, Felejtethetlen Gusztáknak: Ernő bácsik, Utolsó üdvözléttel: Rozsnyói bányászti kar, Felejtethetlen barátunknak: Ramesbollerék, Mélyszéges részvételt: Tóni és Nónka, Szeretettel előnkünknek: Salgótarjáni Sport Egyesület, Szeretettel igazgató urunknak: Mihály és üzemfenntartó személyzet, Református egyház, Szeretettel igazgató urunknak: Eke, lapát, és villagyári munkások, M. kir. Vamór szakasztisztikara, Igaz kegyelettel: A rudabánya vasércbányák tisztikara, Kegyeletes jelöl: Vilamos központ személyzete, Szeretettel Gusztáknak: Lajos bátyáék, Sokrahivatott buzgó munkások kegyelettel: Salgótarján r. t. város képviselőtestülete, Tisztelete jelöl: Prokótsch építész, Szeretettel Gusztáknak: Oly Frédi és családjuk, Baráti szeretettel: Róth Flórián, Igaz barátsággal: Liptayné és gyermekei, Utolsó üdvözléttel: Gusztá bácsinak: Gézúka és Rincsi, Isten veled: Viesinger család, Öszinte részvételt: Salgótarjáni Palackgyár r. t. és tisztikara, Utolsó tisztelettel: érdemudm előnkének: Hangya, Szeretettel Gusztáknak: Jean és Illy, Baráti család, Tantestület, Kőntény Ferenc és neje koszorúváltás címén 40 P az épülő reform. templomra.

†
A Salgótarjáni „HANGYA” Fogynászi Szövetkezet mélyszéges szomorúsággal jelent, hogy szeretett elnök
Eisele Gusztáv úr
gyárigazgató, ökl. gépészmérnök stb. 1928. február hó 20-án rövid szenvedés után eltávozott körülből.
Kedves emléket hálás kegyelettel őrizték.



Fájdalomtól megfört szívvel tudatjuk, hogy a legjobb fiu, testvér és rokon

Eisele Gusztáv

okl. gépészmérnök, a Rimamurány-Salgótarjáni Vasmű R. T. igazgatója stb. I. évi február hó 20-án, életének 40-ik évében, rövid szenvedés után elhunyt.

Ne félj, csak higgy!

özv. Eisele Gusztávné sz. Bender Margit mint édesanya, Eisele Lajos mint testvér, Eisele Lajosné sz. Demjanovich Antonia és özv. Eisele Ottóné sz. Lencso Gizella mint sógornők, Eisele Géza mint unokaöcs. A Bender, Hanuszik, Röder, Liptay és Botár családok.



A Salgótarjánvidéki Takarékos és Hitelszövetkezet mint az O. K. H. tagjának igazgatósága és felügyelőbizottsága megrendült lélekkel tudatja, hogy nagyrabecsült tagja

Nagyságos

Eisele Gusztáv

gyárigazgató ur, február 20-án este váratlanul elhunyt. Nemes munkálkodásában élete derekán érte a halál, melységes ürt hagyva maga után.

A változhatatlanba megfört lélekkel kell betörődnünk! Kiserje áldó imádságunk tulvilági útján.

Nyungodjék békében.



A Magyar Mérnökök és Építészek Nemzeti Szövetségének salgótarjáni osztálya mély fájdalommal jelenti, hogy

Eisele Gusztáv úr

gyárigazgató, okl. gépészmérnök a salgótarjáni osztályi intéző bizottságának lelkes tagja, 1929 február 20-án váratlanul elhunyt.

Munkás életének derekán ragadta el őt tőlünk a halál, veszteségünk pótolhatatlan.

Emlékét kegyelettel őrizzük meg.



A Salgótarjáni Acélgyári Tiszti Kaszinó mélységes szomorúsággal jelenti, hogy szeretett elnöke

Eisele Gusztáv úr

gyárigazgató, okl. gépészmérnök stb. 1929. február hó 20-án, rövid szenvedés után eltávozott körünkől.

Kedves emlékét hálás kegyelettel őrizzük.



A Rimamurány-Salgótarjáni Vasmű R. T. Salgótarjáni Acélgyára mély fájdalommal jelenti, hogy

Eisele Gusztáv úr

gyárigazgató, okl. gépészmérnök stb. 1929. február hó 20-án, rövid szenvedés után elhunyt.

Emlékét kegyelettel fogjuk megőrizni!

Elajándékozunk

bevezetés és reklám céljából

10.000 „Geka“ Rádió készüléket

prime kivitelben és minőségben a szállítási költségek megtérítése ellenében. A készülék használatra készen szállították. Semmi mellékes kiadás. Fényes referenciák. Érdeklődők küldjék be címüket.

Szétküldési intézet Debnick Berlin-Britz IV osztály

KÖZGAZDASÁG. DE AGRI CULTURA.

Irt: Zsuzs Elek

És a címe annak az értékes műnek is, amit az ó-korban Karthago elpusztítója a „Ceterum censeo“ bíres politikai vesztésénél Marcus Porcius C. Censorius (C. Major) vagy röviden Cato a földmivelésről irt. A vén Catot e nyakas prókátort nem csupán megingathatatlan politikai meggyőződése, nagy államférfiúi képessége, szigorú morális észlelete jellemistátsága, becsületessége (a Rómában dühöngő corruptionsnak halála ellenesége volt) avatta világtörténelmi személyiséggé, hanem békés és annál becsületesebb literatúrája, amit „De agri cultura“ címen az utókorra testált. — Cato kiváló érdemeit csak azok tudják igazán méltányolni, akik a római birodalomban a Rómában akkor uralkodó köz- illetve korzellemet ismerik. Rabszolgá gazdálkodás, a rabszolgák munkaszerejének könyörtelen kiszorítása a meghódított provinciákból menő nagyobb ingó vagyonok összeharcsolása, orrupszió, dőzsölés, durva erkölcs-telen, tobródó életmód, élvhajhászás jellemzik e kort.

Cato az államférfi és a gazda szemével látja a római birodalom bonlástát jelenségeit és a római mezőgazdálkodást. Lángelmeje már akkor látta, hogy hazája hatalma, jövője csak a tiszta erkölcsökkel és a földmiveléssel tartható fenn. Ha Cato szigorú intelmét honfitársai megismerhetetlen értékű méltóképen megbecsülték volna a római birodalom ma már talán a földkereséget foglalja magába, a római tudományok és művészetek pedig a fellegetek járnak.

Salgótarján hatalmas ipari és kereskedelmi életének látárolg jelentéketlen, szürke probléma a mezőgazdálkodás, de ha mélyebben elgondolkozunk iparunk, kereskedelmünk általános pangásán, életstandardunknak létminimiumig való leromlásán, megdöbbenés árnyokban bontakozik ki előtünk a mezőgazdaság életbevigő fontossága.

Mert hazánk és mind-án állam anyagi és szellemi jóléte, iparának, kereskedelmének virágzása, fejlődési lehetősége az intenzív mezőgazdálkodáson, azaz annak többtermelésén alapszik.

Az egyes foglalkozási ágak szervező összefüggését nem nehéz kimutatni és megérteni.

Mennyi magasabb nívón áll hazánk mezőgazdasága vagyis mennyi többet termel annál nagyobb polgárainak fizetőképessége.

A polgárok fizetőképességének emelkedésével természetzerűleg emelkedik azok életstandardja is, mivel a meg-növekedett igények kielégítésére rendelkezésre állhatnak a megfelelő javak. Az életstandard emelkedése pedig miben nyilvánul meg? Az elvárandó szüksegletek kielégítésén kívül az ipar és kereskedelem tárgyat képező javakban. Az ipar és kereskedelem viszont az intenzív mezőgazdálkodás folyamánjaktól olcsó nyersanyagot (csak ipari és keresk. növények értendők) és olcsó elemi cikkeket kap, amik különösen a mostani időkben igen fontosak, mivel a belsődi gyártmányok forgalmi árai az importált nyersanyagok és félgyártmányok drágasága miatt meglehetősen magasak.

Mennyi olcsóbbak a lisztviseleők, az ipar és kereskedelmi munkások megélhetési viszonyai, annál olcsóbb munkabérek mellett termelhet a gyáros, a vállalkozó. Alacsonytermelésű bérek mellett — szolid bülkereskedelemben — az iparcikkek árai is olcsóbbak a így a fogyasztó kö-

zönség szélesebb rétegei is hozzá járhatnak.

Ipari és kereskedelmi szempontokból országos jelentőségű esemény volna földmivelés osztályunk teljes bevonása az ipari cikkek fogyasztó közönsége közé. Földmivelés osztályunk igényei neppainkban még annyira jelentéketlenek, hogy ipari fogyasztás tekintetében alig jöhetnek számításba: a fő fogyasztók a városi lakosok. A mezőgazd. többtermelés megoldásával gyári üzemek, vállalatok jelenlegi termelését cca 100%-al lehetne még fokozni. Nagy numerus a 100%-os termésközösítés most.

Hazánk ipara és kereskedelme tehát kizárólag csak a mezőgazdasági többtermeléssel tartható fenn, illetve fejleszthető.

Nagy nemzetgazdasági jelentőségűen kívül a munkanélküliség, a kivándorlás és a szaporodás országos gondjai is elvethetők a többtermelés által.

Mint hogy hazánk geográfiai és talajviszonyai Európában ugyasólván a legkedvezőbbek, a mezőgazdasági többtermelésnek hatalmas lehetőségei szunnyadnak bennük. Intenzív gazdálkodás mellett földjünk hozadékát 100%-al a termelékeny területek bevonásával pedig cca 20 %-al, összesen 120%-al lehetne növelni.

Többtermelésünk egyik eminens megoldandó problémája a Hortobágy az Alföld és egyéb érdemesebb földterületek produktív megművelése. Ez a fontos, országos ügy soká nem vajudhat sem tervekben, sem kezdő stádiumban.

A Hortobágy és az egyéb odatarozó alföldi talajrezek életlani és talajviszonyait ismerjük; castornázás, trágya, műtrágya, technikai eszközök az orvos-szaki. Az elemek által exponáltabb helyre páztás fásításával az Alföld (Hortobágy is) talajfelszínre állandosítható.

Az Edafon tenyésztésnek a Hortobágyon hatalmas területet lehetne átadni, ami feltétlenül pozitív eredményt járna. A castornázások által nemcsak a kertszéri művelésre térhelnék át, hanem egyben a halastavakat is szaporíthatnók s mivelhogy hazánk folyói amugy is elegendő haital itának el bennünk és a halastavak a szaporább hálajok tenyésztése által néhány évig az Edafon tenyésztésnek egy speciális ágát képezhetnék. A másik országos fontosságú kérdése a mezőgazd. termelés általános fokozására most térünk.

Legelső feltétel: olcsó, hosszú lejáratu hitel a mezőgazdaságok rendbe hozatalára u. m. talajjavításra, gazd. eszközökre, munkeszközök beszerzésére, állattalomány szaporításra, fajmagvak vásárlására.

További tennivalók: műtrágya gyár felállítás, amely országos fontossága miatt szigorú állami ellenőrzés alatt készítné termékeit, nehogy használatatlan legyen és úzerkedés tárgyát képezze. A különféle műtrágyák az eleven talaj kívánásáinak megfelelően használatasnak fel, mert ellenkező esetben a föld üredő marad.

Kütdő eredménnyel hasznosíthatók a műtrágyák nem csupán a gabonaművelésnél, hanem a kapásoknál, a kereskedelmi növényeknél és a konyhakerteknél. (szaporabbak, vagy nagyobb halmazzá lehetnek.) Az ümbrif emésztetlen anyagok ártalmatlan szerekkel fertőtlenítendők és Edafon tenyésztésre felhasználandók volnának. Trágyának is alkalmas és ha már gabonatermesztésnél nem, legalább ke-

reskedelmi növényeknél, fásításnál lényeg eredményeket lehetne vele elérni.

Az öntözési eljárásokkal a természetben szótlan hatványozott eredményeket tudnánk elérni. Ott ahol folyók, tavak vannak, egyenesen a többtermelés céljaira vannak a természetből rendelve, mert az öntözés, a kertészeti művelés függetleníti a gazdálkodást az időjárás aszállyaitól. Elszomorító fellogas gazdálkodásunkban az, hogy csak a természetes öntözés az első értékes és ha a mesteréges öntözésről beszélnek nekik annak óriási előnyait nemhogy meg nem értik, hanem egyenesen nevetésgenek tartják.

Hogy gazdasági mérlegünket javítsanak fontos tennivalók vannak még a fásítás, legerősebbítés, mag és állattajnevelés, állategészségügyi óvintézkedések terén. Pl. Salgótarján környékén is nagyobb kiterjedésű hegyek, halmok vannak, melyek fásítanak, legelőnek, pedig kopárak, soványak.

Bányaféltkezési és butor faszanyagból sokat importálunk. A leginkább szükseges fa fajokkal érdemes volna kopár területeinket benépesíteni, valamint magvasítást, hogy idővel kitűnő takarmányt is szolgáltatassanak. (Folyt. köv.)

Influenza járvány. A kemény hidegben — a tiszti főorvos szerint — fokozódott a járvány. Szívódmányes esot eddig nem fordult elő. Néemly esetben négy, öt napig is eltart a megbetegedés, sokszor 40 fok körüli lázzal. Halálcset influenza betegnél eddig nem fordult elő.

190/1929. végreh. szám.

Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti közp. kir. törvényszéknek 1928. évi 13836/3 számú végzése következtében dr. Zsuzs Elek ügyvéd által képviselt Bibernmüvek Kátrany ipari r.-t. javára 612 P a jár. erejéig 1929. évi január hó 14 n. fogantatottit kielégítés végrehajtás útján fellogalt és 1600 pengőre becsült következő ingóságok u. m.: faragott és fűrészelt fa nyulványos árverésen eladhatók. Mely árverésnek a salgótarjáni kir. járásbírószög 1928-ik évi Pk. 8114/2 számú végzése folytán 612 P tőkekövetelés, ennek 1928. évi április 3 napjától járó 5%-o kamatai és eddig összesen 122 P 50 fillérben bíróság mar megállapított költségei erejéig, Salgótarjánban leandó megtartására 1929. évi március hó 5-ik napjának délelőtti 10 óraja határidőül kijelölték és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.c. 108. és 108. §-ai értelmében kénszpenzfizetés mellett a legtöbbet igénylőnek, szükse esetén becsarón alul is el fognak adatni.

Amennyiben az előírtvárandó ingóságokat máson is le- és fellogallatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna ezen árverés az 1881. évi LX. t.c. 120 §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Salgótarjá, 1929. február 4-én.

Török kir. bírószög végrehajtó.

A Salgótarjáni Ipartestület f. b. 10-én megtartott musoros estélyű felülírtok szüvekek voltak: Vchovatsky István 25-50 P., Dr. Varga Kálmán 20 P., Kilezer Bela 18-50 P., Krajcovic Gyula, Szitar Dániel 15—15 P., Pál Dezső, Nagy József, Kóha Oszkár, Eisele Gusztáv, Öbrincsik Ernő, 10—10 P., Patay Lajos, Dr. Tobola Nándor, Patay István, Hettler Péter 6-50—6-50 P., Tóth János, Omilyák Flóra, Kuster Lajos, Dr. Fugus Béla, Szántay István, Földi János, Takács Ferenc, Szabó Dezső, Molnár József, Curban István, Dr. Pollatsch, Dr. Holcsok, Dudás Lajos, Römer János, Zsuzs Antal, Szekely Jakab, Panyi Antal, Trethauer Károly, Schuyler József, 5—5 P., Nagy Antal, Hlebdá János, 4—4 P., Róth Peter, Hoffmann Nándor, Sauter Andor, Szmolka N., H. Tisandorcsy Sándor, Klueber Pál, Spielberger László, 3-50—3-50 P., Schreiner N., Bicsaki Miska; Szantopetery István, Tusch Gyula, Kemmer Lajos, Telak József, Poni Farenec 3—3 P., N.N., Soter Ignác, Orlik Gyula, Kádár Peter, id. Timarocsky Sándor, Mayer Vilmos 2-50—2-50 P., Pála N., Papp Sándor, Simon Aladár, Kovács Károly, Vankó József, Csarba István, Szalay Imre, Singer Gyula, Neuhöld Antal, Bartos Tamás, Kovács N.

FRIEDMANN REZSŐ

Ruházati áruháza

Salgótarján,

(Főtéri Állomással szemben)

Telefoni 68.

Tisztelettel felhívom a t. vásárló közönség figyelmét rendkívül olcsó tavaszi ruha újodásainkra.

Férfi közszeru osztály:

- Rohlam férfi öltöny — — — — 23— P
- Fekete és kék gyapju férfi öltöny — 29 50 .
- Fekete és kék kamgárn férfiöltöny — 44— .
- Fekete és kék l. a kamgárn férfi öltöny serge béleléssel — — — — 62— .
- Szines l. a kamgárn férfi öltöny — 48—tól
- Divat sport öltöny golf nadrággal — 28 — P
- Gyapju sport öltöny l. a. serge béleléssel 62— .
- Gyapju cow:rcnats férfi felöltő — 51— .
- Esterfűlű mindennemű fiu és gyermek rubik randkívül leszállított árban.

Női felöltő osztály:

- Gyapju női tavaszi felöltő végig bélelve 36 — P
- Gyapju cow:rcnats női felöltő — — — — 43— .
- Legfinomabb tiszta gyapju női angol felöltő kőbőlegességek — — — — 60— P-től
- Fekete és sötétkék l. a. női felöltők órákai választékban. — Dru női szövet raktár, melyekből mérték szerinti rendelésre a legolajánabb kivitelben készíttetnek női felöltők.

Uridivat osztály:

ahol a legfinomabb bel- és külföldi szövetkülönlegességeinkből elrendendő kidolgo

zással és legújabb szabásban zakló sport és asztélyi öltönyök átmeneti dupla kabátok és felöltők készíttetnek szerződések szabónkkal.

- Fekete és sötétkék kamgárn férfi öltöny, mérték szerint — — — — 124 P-től
- Gyapju sport öltöny mérték szerint 110 .
- Gyapju cow:rcnats felöltő minden színben, seidénia béleléssel — — — — 125 P-től
- Cipő, fehéremű, Gyukits kalap, nyakkendő és mindennemű uridivat cikk elsőrangú minőségben kapható.

Schönnechein Antal, Fodor N., Zeiler Arthur, 2-2 P, Spielberger József, Makray István, Schönnechein Árpád, Hollet Mihály, Dregács Viktor, Szilenc Rezső Jakubovics József, Tóth István, Kosa Jochim, Rusznák J., Feuerzeig, Talmányi I., Buljovszky Lajos, Vágó Péter, Kovács Gyula, Fekete Lajos, Nagy János, Steiner Géza, Malinovicz Illésné, Friedler Samu, Ratzka Gyula, Maczkó János, Tihanyi Sándor, Szilárd Béla, Nagy István, Végő Kálmán, Hegyi József, Eader István, Kivovics Jenő, Prohászka Lajos, Deák, Lapszinsky János, Kromák Lajos, Dr. Fridman Sopiska Mihály, Nagy Demé, Krecs Sándor, Percze Béla, Váradny András, Salgótarjáni Áruforgalmi, Domázy Viktor, Friedman Rezső, Guttmann Mátyas, Videler Lajos, Kiss Gyula, Kiss Sándor, Lávay Béla, Már Alajos, Frindsó István, Cserháti L., 1:50—1:30 P., Varga Sándor, Tóth József, Rosenberg S., Bozó György, Bertha Rezső, N. N., N. N., 1-1 P., Tóth László, Hóbi Antal, Gál N., Beymann N. N., N. N., Krifler József, N. N., N. N., Dr. Molnár Gyuláné, Sztróka Daniel, Fekete Gyula, N. N., N. N., N. N., Breiner N., Partitka Lajos, Krausz Jenő, Gescheit Jenő, Bogoszlóck A., Vinternitz Vilmos, Sonnenchein Dávid, Römer Zoltán 50—50 fillér, Römer Árpád, 12 m. leber selyem kasszalag. A Salgótarjáni Ipartestület elnöksége és előjárósága igaz magyar szívből fakadt köszönetét fejezi ki mindazoknak, akik az estélyen részt vettek, továbbá mindazoknak, akik felülfizeléseikkel az estély anyagi sikerét előmozdítani szívesek voltak.

Meghívó. a „Hadra” Nemzeti Szövetség Salgótarjáni Csoportja folyó évi március hó 3-án, d. u. 3 órakor a Salgótarjáni Városbáza tanácstermében rendez évi közgyűlést tart, melyre minden hadirokkaant bajtársat, hadiövegyet stb. tisztelettel meghív az Elnökség. Tegy: 1. Elnöki megnyitó. 2. 1928. évi jelentés. 3. 1928. évi származás. 4. 1929. évre költségvetérlényzat. 5. Új szövetségi alap-szabály felolvasása és új cím felvétele. 6. Hírnyszó tisztviselő és Választmány kiegészítése. 7. Központi közgyűlésre kiküldöttek megválasztása. 8. Indítványok. Elnökség

Megbízható két idejében ültetel, az a sikeres gyümölcsfaiszeresztés ritka. Ungváry József faiskolája Cegléd. Oktató nagy árjegyzék ingyen.

Lakást keresek három szobásat mellékhelyisédekkel apr. 1-re Ujtelepen esetleg, Ur-uccában vagy Fő-uccán. Cím: a kiadóhivatásban.

Ne akadályozza a zord idő, hogy már most biztosan gyümölcsfaiszeresztés és megművelésért az Ungváry László ceglédi faiskola r. l. nál. Budapesti iroda: IV. Váci utca 27-33. Kérjen árjegyzéket.

Meghívó.

A Salgótarjáni Karóztény Iparosok Fogyasztási és Értékesítési Szövetkezete határozatképtelenség miatt f. hó 24-én, vasnap d. e. 11 órakor az Ipartestület Székházában tartja

Évi rendes közgyűlést

melyre a szövetkezet tagjait tisztelettel meghívja az Igazgatóság. A tárgyszorokat, mérleg és eredmény számlát, valamint az igazgatóság jelentése a közgyűlés előtti 8 napon át az üléshelyiségben a t. tagjaink által megtekinthetik.

Eladó egy majdnem új ébena fu- vola esüt billentyűvel. Cím a kiadóhiva- talban.

159/1929 végreh. szám.

Arverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó 1881. évi LX. tc. 102 § értelmében ennénel közhírré teszi, hogy a salgótarjáni ki- járásbíróságnak 1929 évi 95 és 229/2 számu végzése következtében dr. Lauffer Samu ügyvéd által képviselt Krausz Jenő javára 354 P 87 l és 469 P 77 l a jár erejéig 1929 évi január hó 17-én jog- atosított kielégítési végrehajtás ujján le- és felülfoglatl és 3117 pengőre bucsúllt következő ingóságok u. m.: áruk, lá, kocsai szerés, löszerszám stb. a Grösz Sándor 1200 P és jár. iránti követelése erejéig nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a starjáni kir. jár- rásbíróság 1929. ik évi Pk. 453 számu végzése folytán 454 P 87 fill. tőke ennek 1929 január hó 2-től járó 8% kamatai és 469 P 77 l, ennek 1929 évi január hó 10 napjától járó 8% kamatai és ed- dig összesen 223 P 89 filléren bíróság már megállapított költségei erejéig Net- tóban, a vhtást szenvedett ületében 1929 évi febr. 27-ik napjának d. a. fél 10 órája határidőül kiüzetik és abhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingo- ságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, azüské esetlen becsárón alul n el fognak adatni.

Amenyiben az elárverezendő ing- óságokat mások is le- és felülfoglatl- ták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. tc. 120 §. értelmében ezek javára is el- rendeltetik.

Salgótarján 1929. évi febr. 2-án
Török
kir. bírósági végrehajtó.

Salgótarján r. t. város Testnevelési Bizottsága.
14177/1928. szám.

Pályázati hirdetmény.

Salgótarján város Levente Egyesü- leténél betöltendő: két levente oktató és öt levente oktatóhelyettes állásra ezen pályázatot hirdetünk.

Levente oktató lehet közép iskolát végzett, erkölcsileg megbízható, minden olyan egyén, aki katonai kiképzésben részesült. Tart. tisztek, tisztjelöltek előny- ben részesülnek.

Levente oktatóhelyettes lehet fed- betlen előéletű, erkölcsileg megbízható minden olyan egyén, aki katonai kiké- pzésben részesült. Volt katonai alstisztek előnyben részesülnek.

Az állásokat f. évi április hó első- jével kell elfoglalni. Az állás javadalmá: az oktatók negyedévi 48, az oktatóhe- lyettesek negyedévi 24 pengő.

Felhívjuk a pályázni óhajtokat, hogy iskolai képzettségüket, katonai szolgálta- tukat, előéletüket ugyazint a forrad- lom és kommun alatt tanúsított viselke- dézüket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket 1929 évi március hó 7-én déli 12 óráig városunk polgár- mesteri hivatalához adják be.

Salgótarján, 1929. január 30.
Kóds Mihály
polgármester h.

Kiégett, vagy süket rádiócsövet becserelek Red-Stár csőre

ráfizetés: P. 2:80—4:80-ig lámpánkint.

Szántó Sándor
rádió és műszaki szaküzlete
Salgótarján Fő-ucca. Telefon: 72.

Hírek egy letenben, Hírek egy Harzában, Hírek egy isteni örök igazságban, Hírek Magyarország feltámadásában Amen.

Lakások május 1-re kiadó lesznek. Esetleg előbb is, több 1 szobás több 2 szobás és több 3 szobás lakás lesz kiadó A lakásigénylők jelentkezenek Omilák Károly vendéglőjében február 14-ig.

Hirdessünk:

A MUNKA

Politikai hetilapban

Értesítés.

Van szerencsém Salgótarján és vidéke n. é. hölgyközönségét értesíteni, hogy a

női szabó üzletemet

Uri-utca 648. sz. alól és az Új-teléről Tátra-utca 42 sz. Papp-féle házba helyeztem át a főtéri állomással szemben. Az angol és francia kabátokat, kosztimóket és ruhákat jól és olcsón elkészítem. — Azonkívül, hogy a m. t. hölgyeknek is kényelmesebb legyen, úgy kérem szives bejelentéseiket Domázy Viktor divatúru üzletében, vagy Dregács Viktor férfiszabó üzle- tében és a többi divatúru üzletekben leadni, ahol azokat naponta átveszem és házhoz megyek próbálni. — Kérem a m. t. hölgyek további szives támogatását.

Mély tisztelettel:
Gammel József
angol és francia női szabó mester.

JAVÍTÁSOKAT és SZAKOKTATÁST ELVÁLLALOK

APOLLO MOZGÓ HETI MŰSORA:

23 Sz. 24 V.	26 kedd	28 csütörtök
Cigányvér Strand-szerelom	A marokói kémmő Akít felvet a pénz	Az esküt pók Mindenki tett nincs tovább

Kendete hétköznap este 8 órakor, vasár és ünnepnap délután 3, 5, 7 és 9 órakor. Zenepótdíj 10 fillér.